

# 沉浸式感受水乡风貌 看宁波如何盘活水经济 绘好民生“幸福图”

“唯有山水，可以栖灵魂”，这句话在宁波有了生动注脚。

最近，我市推出了首批幸福河湖精品游线，既有见证一滴水从“天落水”到“超滤水”再到“再生水”的循环之旅，也有集稻香花海、古城风韵、归园田居于一体的风情线，还有串联起“三江六塘河”、唤醒老宁波记忆的文脉线。

近年来，我市以“绿水青山就是金山银山”理念为指引，统筹水资源、水环境、水生态治理，协同推进山水田林湖海治理修复，河湖治理不断走向纵深。截至目前，我市已建成省级和市级美丽河湖121条（个）、水美乡镇55个、水美村庄100个，建成美丽河湖片区45个，覆盖河道总长度超3100公里。

记者 王博  
通讯员 陈帆 朱放 朱越



慈城护城河。(戴金苗 汪佳丽 供图)

## A 首批11条幸福河湖精品游线开通

我市首批推出的幸福河湖精品游线共11条，10个区（县、市）各一条，另有一条为市本级“一滴水的神奇之旅”精品游线。

其中，位于各区（县、市）的幸福河湖精品游线分别为海曙区舟游古林水上共富线、江北区“翠屏乐居·古城水韵”游线、镇海区大运河出海风情线、北仑区活力蓝湾精品线、鄞州区塘河水韵诗画线、奉化区“明山刻水·诗画奉邑”游线、余姚市“山水姚城·诗画大溪”游线、慈溪市“古慈今韵·活力新河”游线、宁海县汶溪翠谷农渔游乐线、象山县北纬30度共富山水线。

市本级“一滴水的神奇之

旅”精品游线，始于溪下水库，途经桃源水厂、长丰净化水厂、傅家套河，直抵全省首个再生水主题公园，这里既有千亩花海、李惠利故居，也有完备的休憩、游览场所。值得一提的是，我市正以这座再生水主题公园为大本营，面向各院校师生开展科普研学活动，生动讲述一滴水如何从水库出发，穿过层峦和溪涧，最终抵达水厂、流向千家万户。

宁波河湖水系纵横交织，全市共有河道7755条，总长度1.32万公里，水域面积330.48平方公里。“在过去相当长的一段时间里，宁波几乎没有河湖精品游线，即使个别河段打造了水上游

## B 整合修复水系 再现江南水乡秀美风光

结合各地自然资源，我市因地制宜开展水生态治理，用涓涓清流串联起景观空间、秀美山村、水库山塘和高楼大厦，让11条精品游线“各具特色”“各有千秋”。

日前，记者和鄞州区水利局工作人员一起乘坐游船，从位于东部新城的宁波文化广场出发，沿塘河水韵诗画线溯流而上。舟行水上，城市地标、著名景区、历史遗存、居民小区、古老村落等新次收入眼底。

该精品游线全长16.7公里，已打造缤纷新城、宜居潘火、乐活下应、竞渡云龙等多个主题场景，人们可从水上视角欣赏帝宝大厦、宁波中心大厦、宁波生态

走廊等都市美景，也可感受十方牧云创意园、云龙镇龙舟基地、下应滨水公园的水乡风情……

该精品游线串联的后塘河、甬新河、前塘河、沿山干河水系整体相通。但是，长期以来，这片水系的岸上景观呈分段割裂状态，有些地方还是“断头路”，被人私自占用种菜，甚至被当作垃圾堆放场。在打造该精品游线的过程中，鄞州区水利部门与有关乡镇（街道）密切配合，在改善水环境的同时，也对沿岸景观进行了全面提升。

城市新客厅，最美明月湖。占地面积460多亩的明月湖，像一轮明月镶嵌在慈溪市南北向的

## C 从治水到致富 探索农文旅融合发展新路

从治水到致富，我市通过打造11条幸福河湖精品游线，利用水资源、水生态盘活水经济，也带动了沿线村庄的共富发展。

乘坐乌篷船，与好友围炉煮茶，享受浮生半日闲……2022年10月，海曙区古林镇开始运营“舟游古林”项目，如今月均经营性收入已达20万元，为500多名村民创造了就业机会。

“海曙区舟游古林水上共富线的前身，可追溯至‘舟游古林’项目。当年，我们联合沿途7个村和1个渔业社成立了文旅共富发展有限公司，深入挖掘西洋港河、照天港河等7条生态河道资源，探索出一条以水为纽带的农文旅融合发展新路。”古林镇席乡文旅发展有限公司董事长胡国军说。

经过几年摸索，该精品游线

已化身“水上共富圈”，将沿线乡村景点串珠成链，农耕种植、水乡野趣、太空农业、古桥街巷、米食非遗等特色业态充分展现，共富效应正在持续放大。

依托象山县北纬30度共富山水线，该县东陈乡通过资源下沉、产业进村，已建成“时尚海岸”“象山白鹅”“宿在东旦”等5个共富工坊，全方位点燃乡村共富新“引擎”。去年，东陈乡接待游客超40万人次，旅游综合收入达8000万元，带动就业300余人。

宁海县汶溪翠谷农渔游乐线以汶溪周村为起点，沿溪而上，经岙马、双林等村，至终点龙潭村，全长7.5公里。如今，该精品游线周边已建成三麓潭、双林民宿、汶溪水上乐园、烧烤基地、花漾稻田等一批网红风情点。

华灯初上，孩子们聚在汶溪边嬉戏玩耍，大人们则坐在一旁吃夜宵聊家常，这里已经成为名副其实的夜经济温床。一位在汶溪边开农家乐的老板喜笑颜开：“以前来玩的多为本地人，现在，上海、杭州、温州的游客明显多了！”

张斌桥、史氏故居、南宋石刻公园，彰显浓厚宋韵文化；云龙镇龙舟基地、龙舟陈列馆，述说“龙舟文化之乡”的传奇故事……鄞州区塘河水韵诗画线沿线节点，除文旅地标外，还有众多散发历史气息的传承地和文化遗存。

今年3月10日，鄞州区云龙镇第三届“二月二”主题活动举行。在云龙镇龙舟基地，伴着阵阵锣鼓声，20条龙舟竞相入水开始巡游。与往年不同，今年的主



海曙茂新村。(朱放 冯桑 供图)



鄞州后塘河。(严龙 朱越 摄)



慈溪明月湖。(朱放 供图)

## D 系统挖掘 全面实现水的价值

水是生命之源、生产之要、生态之基。无论是作为自然要素还是生产要素，水对于生态环境演进、经济社会发展都具有十分重要的意义。这11条精品游线，只是我市系统挖掘、全面实现水价值的一个开始。

如何让江南水乡宁波拥有更值得期待的未来？

国务院发展研究中心资源与环境政策研究所研究员谷树忠在今年2月发表的一篇文章中指出，我国迫切需要结合经济高质量发展和生态文明建设，系统发现水价值的多个维度，并通过建立健全生态产品价值实现机制和生态补偿机制，全面实现水的价值。

天官庄园相关负责人姚文从事旅游管理工作多年，在他看来，打造水上游船、游乐设施、亲水露营地等以河流、湖泊为载体的经营项目，在实现相应经济价值的同时，并不会对既有水体造成太大影响。因此，沿河湖的村庄、景区，如能科学合理地提高此类产业的运营水平，不失为一条发展经济的新出路。

“绍兴水上精品游线起步较早，乘坐摇橹船，可以看到古桥、古树、古村，还有店铺鳞次栉比，让游客沿街穿行、驻足停留，享受吃喝玩乐购的惬意时光。”《江南游报》记者陈冲认为，绍兴水上精品游线起步较早，值得学习借鉴。对宁波来说，水上精品游线是促进内河与乡村旅游深度融合的最佳载体。一条游线就是一条通道，把分散在各地的美丽乡村串联起来，从而实现农文旅融合，奔向共同富裕。

题活动不仅有水上龙舟巡游，还增加了陆上巡游方阵、非遗体验及美食品尝等，吸引万余人到场围观。

江北区重磅推出的“翠屏乐居·古城水韵”游线，让市民和游客在了解水利设施、欣赏水美风景的同时，还能体验一场水文化的梦幻之旅。该精品游线全长30公里，通过滨水步道有机串联云湖、慈湖公园、驷马河、慈城中心湖等文旅资源，让人们在青山绿水间品读古河、古城，感受千年历史的厚重感。

“这条游线不仅把慈湖中学、慈湖遗址等文化点位串联在一起，还巧妙展现了夹田桥旧址、慈江（慈江大闸一官山闸）等水利设施。”江北区农业农村局相关负责人戴金苗说。

值得一提的是，该精品游线通过驷马河国风文化生活街区、慈城古县城历史文化展览馆等滨水节点的打造，充分展现历史文化、国潮文化、民俗文化，吸引了一大批喜欢古风的潮男潮女。

